
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 379
van ROBRECHT BOTHUYNE
datum: 23 januari 2023

aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Stookolieketels  -  Vervangingen

Sinds januari 2022 is het verboden om in gebouwen een stookolieketel of een 
stookolieketellichaam te plaatsen of te vervangen, tenzij er geen aardgasnet in de straat 
beschikbaar is. De plaatsing of vervanging van een stookolieketel of 
stookolieketellichaam is verplicht te melden aan het Vlaams Energie- en 
Klimaatagentschap (VEKA). 

1. Hoeveel stookolieketels zijn er Vlaanderen geïnstalleerd in 2019-2020-2021-2022? 
Graag totaalaantal per jaar en opdeling naar:
a) provincie;
b) residentieel of niet-residentieel gebouw.

2. Hoeveel stookolieketels of -lichamen werden geplaatst/vervangen in 2022 en aldus 
aangemeld bij het VEKA? Graag totaalaantal vorig jaar en opdeling naar:
a) kwartaal;
b) plaatsing of vervanging; 
c) provincie;
d) residentieel of niet-residentieel gebouw;
e) stookolieketel/stookolieketellichaam.

3. Wat is momenteel het handhavingssysteem op het plaatsen/vervangen van een 
stookolieketel/stookolielichaam indien niet voldaan is aan de regels? 

4. Wat is de boete die daar tegenover staat?

5. Hoeveel boetes werden in 2022 toegepast op de regelovertreding inzake 
plaatsing/vervanging stookolieketel/stookolielichaam? Graag totaalaantal en opdeling 
naar
a) plaatsing of vervanging;
b) provincie;
c) residentieel of niet-residentieel gebouw
d) stookolieketel/stookolieketellichaam.

6. Wat is het totale bedrag aan geïnde boetes in 2022? Graag totaalbedrag en opdeling 
naar 
a) provincie;
b) voor een plaatsing of een vervanging; 
c) residentieel of niet-residentieel gebouw;
d) stookolieketel/stookolieketellichaam.



7. In antwoord op schriftelijke vraag nr. 149 van 3 november 2022 geeft de minister 
aan dat er momenteel studies lopen in de sector en binnen de Vlaamse overheid om 
te peilen naar andere mogelijkheden dan vervanging van onderdelen van ketels die 
in een gebied liggen dat geen gas heeft in de straat. 

Hoever staan die studies? Wanneer mogen we hierover klaarheid verwachten? Wie 
werkt daaraan mee? Met welk budget gaat dit gepaard? 



ZUHAL DEMIR 
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD
op vraag nr. 379 van 23 januari 2023
van ROBRECHT BOTHUYNE

1. Er zijn geen gegevens beschikbaar over de plaatsing van stookolieketels in Vlaanderen. 
We beschikken enkel over de jaarlijkse verkoopcijfers van ATTB, de Associatie voor 
Thermische Technieken in België, van verschillende verwarmingsketels (gas, 
stookolie) in België (2022: 13.700 ; 2021: 17.000 ; 2020: 12.600 ; 2019: 12.200). 

2. a) In totaal werden in 2022 238 installaties gemeld: 101 in kwartaal 1, 54 in kwartaal 
2, 15 in kwartaal 3 en 68 in kwartaal 4. 

b) Er kan geen onderscheid gemaakt worden tussen plaatsing en vervanging, 
aangezien deze gegevens niet apart worden bevraagd. 

c) Het VEKA beschikt niet over analyses per provincie. 

d) Er kan geen onderscheid worden gemaakt in de plaatsing in een residentieel of niet-
residentieel gebouw, aangezien deze gegevens niet apart worden bevraagd. 

e) Er werden geen meldingen gedaan voor stookolieketellichamen.

3. Er worden momenteel nog enkele verduidelijkingen aan het Energiedecreet voorbereid 
die een impact hebben op het handhavingskader. Er werden tot dusver nog geen 
boetes uitgereikt. We moeten in de huidige context van een energiecrisis erover waken 
dat onze aanpak voldoende draagvlak blijft houden om op termijn een maximaal 
resultaat te behalen. Ik zet daarom vooral in op extra sensibilisering en begeleiding 
van gezinnen bij het energie-efficiënter maken en het verduurzamen van hun 
verwarmingsinstallatie. 

4. Conform artikel 13.4.9/2 van het Energiedecreet wordt de aangifteplichtige of de 
eigenaar die een stookolieketel of een ketellichaam plaatst in een residentieel of niet-
residentieel gebouw wanneer dat niet langer is toegestaan een administratieve 
geldboete opgelegd van 3.000 euro, vermeerderd met 2.000 euro per gebouweenheid 
in het gebouw.
Conform artikel 13.4.11 van het Energiedecreet wordt de installateur een 
administratieve geldboete opgelegd die niet lager is dan 150 euro, en niet hoger dan 
20.000 euro als hij verzaakt aan de meldingsplicht. 

5. Tot op heden werden nog geen boetes opgelegd. Zie ook antwoord op vraag 3.

6. Tot op heden werden nog geen boetes opgelegd. Zie ook antwoord op vraag 3.

7. Er lopen momenteel twee studies: een studie over de mogelijkheden van hybride 
warmtepompen in bestaande woongebouwen en een studie over de mogelijkheden 
rond de verduurzaming van de verwarming.
De studie rond de hybride verwarmingsinstallaties wordt uitgevoerd door Vito. De 
studie wordt opgeleverd in het voorjaar van 2023. Het budget hiervoor bedraagt 
91.548,60 euro (inclusief BTW).  



De tweede studie rond faciliterende instrumenten voor de verduurzaming van 
verwarming wordt uitgevoerd door de Thomas More Hogeschool Kempen. Deze wordt 
opgeleverd tegen midden 2023. Het budget hiervoor bedraagt 98.760,20 euro (incl. 
BTW).


